

LA NUEVA ERA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-DINASTICO

Precios de la suscripción.

En Cádiz, un mes. Pesetas 2'50
En las demás poblaciones, trimestre adelantado. " 9

Redacción y Administración: Duque Tetuán, 11

La correspondencia al Director D. DOMINGO SANCHEZ DEL ARCO

Precios de las inserciones

Remitidos y anuncios, á precios convencionales. No se devuelven los originales. Número suelto, 25 céntimos de peseta.

ADMINISTRACION

Ayer hemos tenido ocasión de ver un ejemplar de la memoria, que con arreglo á la ley provincial ha presentado á la Excm. Diputación la Comisión que ha cesado, al empezar el primer período semestral del año económico de 1894 á 1895.

Desde luego hemos de señalar una deficiencia y notabilísima: se desconoce por completo el estado de las cuentas. Nada se dice de estas en la memoria, así como tampoco se cumple con el precepto legal expresando el estado de la administración, lo que es tanto más de lamentar cuanto, con motivo ó sin él, ha sido objeto de vivísimas censuras aquella, y tal silencio, además de ser opuesto á lo que la ley orgánica quiere, pide y exige, es motivo para que sobre él fundense juicios en nada favorables á la gestión económica durante este último período.

Lo hemos dicho y no nos cansaremos repitiéndolo, la administración pública ha de procurar que sus gestiones se hagan en edificio que sea de cristal, para que á través de sus paredes puedan verse los menores detalles de sus operaciones, pues cual la mujer de Cesar, no le basta ser honrada, sino que ha de parecerlo y á nadie más que á los que han estado encargados de ellas, conviene y corresponde el hacer luz que permita no pedir explicaciones sobre aquellas, pues todas han de estar de modo clarísimo.

En los servicios generales, por ejemplo, están comprendidos diferentes atenciones de bagajes, quintas, elecciones, etc., pues bien, se presentan como satisfechas por el ejercicio corriente pesetas 41.153'41, sin determinar lo que corresponde á cada uno de los servicios.

Por otra parte no parece sino que trata de ocultarse lo que se ha abonado, lo que se adeuda y el crédito autorizado, y toman incremento las censuras, y pié las acusaciones cuando se observa que se han entregado para instrucción pública en el cuatrimestre únicamente 26.975'98 pesetas, mientras que se han satisfecho 56.875 del capítulo primero, en cuyo capítulo están las que se dicen en el argot oficinesco de complacencias, ó sean las de mobiliario del Gobierno civil.

Si se agrega á esto, que no ha entregado un céntimo durante los cuatro meses.

ni á los estudios superiores de pintura;
ni á la enseñanza artística é industrial de la mujer;

ni al Conservatorio de Música;
ni á la Escuela de Artes y oficios, y si se observa que este sistemático *olvido* no ha de parecer casual, dado quien dirige esos establecimientos, no se puede por menos, aun con la mejor voluntad del mundo, que lanzar acerbas censuras contra los que al frente de la provincia han estado.

Estas observaciones nos ha sugerido la lectura rápida que hemos hecho de la memoria y no serán las únicas.

PICOTEO

Ayer día en que la Iglesia conmemora los fieles difuntos se reunió la Diputación provincial en Asamblea.

Conmemoraba la muerte de los pueblos:

Y en los teatros declábase el *Tenorio* donde está aquello de

Por donde quiera que fui
la razón atropellé
la justicia escarnecí
y en todas partes dejé
memoria amarga de mí.

Como se vé era despedida y reconocimiento de méritos.

¡Es mucha la popularidad!!

Hoy acude á nuestra pluma una parodia del *Lorencillo*, episodio histórico y héla aquí:

Cayó la dimisión, que al suelo dieron con el que tuvo la energía de roca, para impedir que presa la provincia fuera de gente que el infierno aborta. Cansóse de luchar contra la envidia, contra traición y engaños de su tropa, quien el primero en la batalla siempre del bando liberal fuera la honra.

Como lobos hambrientos que se lanzan sobre la débil presa y la devoran, y con cruenta rabia se acometen, y unos con otros luego se destrozan, así sobre el partido fieros dieron quienes lo derribaron en la sombra.

Rota fué la cadena que sujeta á humilde cuando el látigo le azota, y sin castigo ya, fiero tirano rugiendo de furor, convulsa y fosca, la demacrada faz, todo lo ultraja por apropiarse la escudilla rota, el tosco vaso, el ánfora pesada que como á Midas oro se le antojan.

Luchas, combates, golpes, maldiciones, y salvajes escenas porque ahogan, amistades, amor, vergüenzas, miedos, y solo por el mando se acojonan, y no ya engaña loras falsedades son las que salen de sus torpes bocas, ya es el rugir del tigre, que estremece; aullidos del Chacal, que se prolongan; gritos de extrañas y encomadas fieras, y silbos de serpientes venenosas que en esto se convierten las que fueron antes torpes, elogios y lisonjas.

Y cual llegó la tromba, tal se aleja y así se pierde entre la oscura sombra; impune queda tan horrendo crimen y solo se levanta vengadora de aquel que á todos en traición envuelve la maldición eterna de la Historia.

El periódico del Gobernador nos dice que hacemos pinitos; vamos, más vale así y nosotros que nos creíamos ya de edad!

El llamado órgano de la fracción liberal dominante, que no puede hablar de nosotros sin mezclar el agravio con cavilidades y eufonismos, en enrevesado párrafo del artículo de fondo, dice que se han juntado los *grimpolones* nuestros con los de otros á confundirnos en una *palpitación epigástrica*.

Comprendes Fabio lo que voy diciendo — ¡Vaya, si lo entiendo!

— Mientes Fabio que yo soy quien lo digo y no lo entiendo.

Nada tiene de particular eso de coincidir en palpitaciones epigástricas, que vulgarmente es revolver el estómago, cuando se tiene y se vé lo que se está viendo.

Dícenos *La Provincia Gaditana* que empequeñecemos cuanto tocamos, y es verdad, solo ponemos la mano sobre ella...

UN RUMOR GRAVE

Grave, pero de una gravedad suma, es el rumor que hasta nosotros llega, dice nuestro apreciable colega *La Correspondencia de San Fernando*, y continúa:

«Dícese que existe en esta Capitanía general una orden del Ministerio de Marina, para que se lleve á efecto el despido de cierto número de obreros del Arsenal de la Carraca.»

En estos tiempos en que las naciones todas hacen sacrificios para engrandecer sus escuadras y sus maestranzas se aumentan, es estraña esa disminución que se dice va á tener la del Arsenal de la Carraca, disminución tanto más sensible cuanto llega á las entradas del invierno, y se condenaría al personal obrero á la inacción, precisamente en la época del año en que mayor necesidad tiene de trabajo.

De esperar es que los diputados de la circunscripción se esfuerzen, caso de que el rumor tenga fundamento, en gestionar en pró de la maestranza, contrarestando esa orden de despido, que

tantas lágrimas ha de hacer correr en gran número de familias de San Fernando, Puerto Real y Chiclana.

LOS CONSUMOS DE JEREZ

El Ayuntamiento de Jerez de la Frontera, merced á la iniciativa del concejal del mismo Sr. Humanes, va á entender de la disminución que se nota en la recaudación del impuesto de consumos, comparando la de hoy con la igual fecha del año anterior.

La sesión que tendrá lugar el lunes promete ser emocional, dado caso que se celebre.

ASAMBLEA PROVINCIAL

Ayer se celebró la primera sesión de la Diputación provincial asistiendo los señores Ríos Acuña G.^a Guerrero Casinas Martínez Ortiz Mérida Shelly Soto Peñalver Giron Muñoz Pemán Guerra G.^a Bourlier Barbadillo Bohorquez Calderón Luqué Díez Guilloto R. Argüelles Goytia Jiménez Mena L. de Morla Quiñones Segovia

A las dos y media el Gobernador declaró abierto el período semestral, retirándose luego, quedando en la mesa presidencial los Sres. Ríos Acuña, Guilloto y López de Morla.

Nombróse la comisión permanente de asuntos que la forman los señores

Luqué y Boas Bohórquez Guerra Calderón, y Pemán

También nombróse la comisión auxiliar, y para esta á los señores

Soto García Guerrero, y Jimenez Mena

Estos señores emitieron los dictámenes de ley, quedando sobre la mesa por 24 horas, y se levantó la sesión.

LAS REFORMAS

DE LA Administración de Justicia

Muy discutida es la intervención que las nuevas reformas pretenden dar á los Tribunales municipales en los asuntos civiles.

Nuestro colega *La Dinastía* en su número del pasado mes, publica un artículo en el que su autor despues de dar una ligera idea del espíritu de las reformas, entra de lleno á criticar estos tribunales, poniendo de manifiesto sus defectos y considerando como un verdadero absurdo su implantación.

Estudiada la base segunda del proyecto, tal como se propone, nos convenceremos que estos defectos se encuentran ya hoy en los actuales Juzgados municipales.

Lo primero que se les ocurre á los que se oponen á ello, es que lo forman dos vocales, lejos en derecho y que por tanto las cuestiones que á su juicio se sometan no podrán ventilarse ni fallarse, más que por lo que les dicte su conciencia. ¿Pues acaso hoy en la actualidad la mayoría de los juzgados municipales no están desempeñados por esta clase de Jueces?

Fuera de las capitales de Provincia y de algunas otras poblaciones, en que ya debido al número de sus habitantes, ya á sus industrias ó á su comercio, son estos productivos; raras son las demás de España en que se encuentra el cargo de Juez municipal, desempeñado por un Letrado.

Además, á estos vocales no solo se les exige saber leer y escribir, como dispone la ley de Jurado para los Jueces de hecho, sino que también ó han de ser

mayores contribuyentes ó tienen que haber desempeñado un cargo de elección popular.

Estos dos requisitos no podemos permitirlos desaperibidos, pues el mayor contribuyente que sabe leer y escribir, tanto para defender su fortuna como para aumentarla, adquiere como es natural, para su interés propio, ciertos conocimientos, que sin hacerlo perito en la ciencia del derecho, les son más que suficientes para entender con acierto en los asuntos civiles que se encomiendan á estos Tribunales, como son las demandas cuya cuantía no exceda de mil pesetas, desahucios, arrendamientos etc.; y si el mayor contribuyente puede ejercer este cargo, con mucha más razón el que ha desempeñado el de diputado á Cortes, ó provincial, ó de concejal de un municipio, que son los cargos que por elección popular obtienen los ciudadanos. No podemos comparar por tanto á los unos y á los otros con un palurdo, que apenas sabe deletrear y mal poner su firma, como quieren hacernos ver los contrarios á este proyecto de Tribunales municipales.

Fúndanse también los que se oponen á su implantación, en que estos vocales han de ser retribuidos, lo cual vendría á gravar más de lo que hoy está el erario público; pero esta razón no tiene fundamento en cuanto que muy bien pueden percibir sus honorarios como hoy los perciben los Jueces, fiscales y secretarios con un pequeño aumento que tuvieran las costas de los juicios; resultando así, que á proporción del trabajo sería su recompensa.

Mas todavía, el cargo de Presidente en todas las poblaciones donde los Juzgados municipales están desempeñados por letrados, lo estaría también por estos mismos y cualquiera duda que los vocales tuvieran en el cumplimiento de su cargo podría ser resuelta por el dicho Presidente.

Y por último, contra el fallo de estos Tribunales cabe el recurso de nulidad para ante las Audiencias Provinciales, las cuales corregirían los defectos que pudieran tener las sentencias.

Dice la base tercera de las reformas: «Los Presidentes, Fiscales y Secretarios de los Tribunales municipales situados en capital de provincia, tendrán dotación anual fija, en la cuantía que se determine y los restantes seguirán percibiendo los derechos señalados en los Aranceles vigentes.»

La razón de esta tercera base de reforma, estriba en que existen Juzgados municipales en muchas capitales de provincia, en los que sus honorarios producen á Jueces y Secretarios, cantidades mucho mayores que el sueldo que disfruta un Presidente de Sala del Tribunal Supremo; y en algunos de la capital de la Nación y Barcelona, excede al del Presidente de dicho Tribunal y al del Sr. Ministro de Gracia y Justicia, que desempeñan los más altos puestos de la judicatura, mientras que ellos por el contrario tienen á su cargo los más inferiores de la administración judicial.

Pero no solo acontece esto en los Juzgados municipales de las capitales de provincia; sino también en algunas poblaciones que no lo son, para las cuales debiera hacerse extensiva la base tercera de estas reformas, dejando percibir los derechos que marca el Arancel á los Jueces y Secretarios de aquellos pueblos donde por su escasa importancia no puedan exceder de los que se fijan á estos funcionarios.

Justísima es por tanto esta reforma que la equidad reclama.

J. M.^a A.

Dada la competencia que sobre tales asuntos de actualidad tiene nuestro distinguido amigo D. Modesto Escaurriaza, creemos será leído con interés el siguiente artículo.

La cuestión de los Astilleros

Con este título *La Unión Republicana* hace consideraciones sobre las pruebas que los constructores del *Filipinas* quisieron hacer el día 1.º; é impidió el capitán del Puerto, en virtud de órdenes recibidas del capitán General del Departamento.

Fueron los contratantes del *Filipinas* y *Emperador Carlos V.* los Sres. Vea-Murguía hermanos, que no pueden declinar su compromiso y responsabilidad en otra entidad ó Sociedad, sin la adyacencia del Ministerio de Marina, según estipulaciones del contrato.

Hace cosa de mes y medio que se repartió una circular anunciando la formación de la Sociedad Noriega y Compañía en sustitución de la de Vea-Murguía hermanos, que no pudo ó debió crearse limitada á la construcción de los dos buques indicados, sin la R. O. por la que el estado consentía la sustitución y por el relato de *La Unión* se desprende, que no se ha obtenido esa R. O., ni la nueva compañía ha presentado la escritura de Sociedad.

El *Filipinas* es del Estado, que lo ha pagado en gran parte y que si fuera á cobrar las mareas en que han incurrido los Vea-Murguías por los dos años y medio que han demorado su entrega, estaría del todo pagado. En tales condiciones, las autoridades de marina incurrieran en responsabilidad si el buque sufre averías en las pruebas, efectuadas á petición de una Sociedad que no está reconocida.

Si del ministerio se contesta á las comunicaciones de los Sres. Noriega y C.ª y si la comisión técnica deja trabajar en el Astillero, prueba una tolerancia y deseo de no poner trabas, que dicha Sociedad no tiene con los que con ella contratan y á los que ha acostumbrado á no contestar cuando le conviene.

Entérese bien el articulista y se vencerá de la corrección con que han obrado las autoridades de marina.

M. M. DE ESCAURIAGA.

DE AQUÍ Y DE ALLÍ

Pues si señor, se reunió la Diputación ayer, notándose que dejaban de asistir los Sres. del Toro, Giles y Garamé.

Todo el congreso asegurándonos que la vara del alguacil será la que haga salir de la sala al Sr. Jimenez Mena, pues aunque magistrado suplente, que ha actuado como tal y por ello ejercido jurisdicción, vera su acta aprobada.

Lo demuestra el nombramiento que se hace del citado señor para la Comisión auxiliar de actas.

Esto Inés ello se alaba no es menester ponderarlo, solo una falta le hallo que con la prisa se acaba.

¡Y que cabildeos con aquello de si vamo, si no vamos, si dejamos de publicar LA NUEVA ERA ó si no la dejamos!

Nosotros en tanto impasibles continuamos nuestro camino buscando atraernos el favor público, introduciendo mejoras en nuestra publicación para merecerlo y acordándonos de aquello que dice *Non bis in idem*.

Ha empezado la emigración mala-gueña. «El Mediodía» se convierte en media noche.

La Unión Republicana se equivocó no somos nosotros los que abandonamos el campo.

VARIEDADES

ISABEL

6

EL DOS DE MAYO

1808

«Vedlos cuán firmes á la muerte marchan y el noble ejemplo de morir nos dan: sus cuerpos yacen en sangrienta pira sus almas libres al empireo van...»

ARRIAGA.

Dos meses no eran cumplidos todavía desde que la hermosa Isabel, bello ornamento de su sexo y de la corte de Madrid, había contraído los sagrados vínculos de Himeneo. Su virtud y sus gracias realizadas con el brillo de una opulenta fortuna, largo tiempo reunieron á sus pies lo más escogido de la juventud cortesana; pero su corazón, puro como el cielo, tardó mucho en encontrar un traslado fiel á donde reflejarse. El joven Felix de R. vino á fijarle por fin, y el movimiento eléctrico que ambos sintieron desde su primera vista, les reveló el secreto de que su felicidad consistía en amarse. La mediana fortuna de Felix hubiera sido para otros un obstáculo invencible; pero el tierno padre de Isabel, que

conocía y apreciaba sus brillantes cualidades, quiso hacer justicia á la elección de su hija, y él mismo apresuró el feliz momento en que quedaron unidos por toda su vida. ¡Desdichados! cuán poco había de durar su felicidad...

El famoso guerrero que hollando todos los derechos y haciendo callar la voz de la razón con el ruido de la victoria, amenazó dominar á Europa, había fijado hacia tiempo su vista penetrante en nuestra amada España, y prendado de las ventajas que le brindaba su dominio, determinó en lo interior de su alma, sin perdonar para ello la traición ni la violencia. Sus huestes hasta entonces invencibles, inundaban ya nuestra península con la máscara de la amistad; el Monarca, apenas aclamado por su leal pueblo, acababa de ser pérfidamente arrebatado y detenido en los lazos del usurpador; un individuo de la familia de éste ejercía en nuestra corte la autoridad, y celoso de ella quiso desembarazarse de los príncipes lejítimos que aun quedaban entre nosotros. Esta fué la señal del levantamiento del pueblo, y los murmullos y las quejas hasta entonces casi sofocados, rompieron ya los diques del sufrimiento. La voz de que iban á ser arrebatados á Bayona los príncipes de la familia Real de Borbon cundió rápidamente por el pueblo de Madrid, y desde la víspera del día destinado á tan atroz violencia dejaron de ocultarse las muestras de la indignación general. En vano el príncipe Murat hizo un fastuoso alarde de sus tropas en el Prado aquella tarde; insultado y escarnecido se retiró meditando en su furor los medios de venganza, y desplegando todos sus recursos para escarmentar al pueblo en caso de alguna tentativa en el siguiente día dos.

Amaneció por fin aquella aurora de sangre: el carruaje destinado á llevar las ilustres personas estaba ya preparado á la puerta del Palacio; los fieros soldados de Napoleon ocupaban las avenidas; las pocas tropas de la guarnición española, encerradas de orden de sus gefes en los cuarteles, nada podían intentar; los príncipes bajaban ya la escalera, y la maldad iba á ser consumada, cuando ¡oh heroísmo sin igual! un pueblo numeroso reunido simultáneamente y elevando al cielo sus gritos, corre al palacio, rompe las filas de los asombrados guerreros, se apodera del coche, corta los tiros, hace retirar los príncipes á su estancia y derrama entre sus raptores la muerte y el espanto. Viérase de aquel momento prender un fugo eléctrico en todos los ángulos de la villa, desde la más céntrica plaza al más remoto confín, y asaltados en todas partes los centinelas, los cuerpos de guardia, los batallones, los cuarteles por inmensos grupos de paisanos armados con el primer instrumento que pudieron hallar, ya en los almacenes, ya en los depósitos, ya arrancándolos de las manos de sus opresores; ni allí se diferenciaba la edad, el sexo ni la condición; hombres, mujeres, niños, sacerdotes, paisanos, caballeros, todos corrían á vengar á su patria, todos á conquistar su honor. Los franceses terrorizados huían por todas partes y en todas eran víctimas del furor popular; cada calle un campo de batalla, cada casa una fortaleza inexpugnable y formidable. Desahucados del primer espanto y aguijoneados por la venganza, los arrogantes vencedores de Austerlitz, de Jena y de Marengo volvieron en sí, y resolvieron inventar recursos nuevos para reducir al pueblo... ¡Inútil determinación! Los cañones apostados en las plazas y calles, eran arrebatados por el paisanaje; los numerosos destacamentos de mamelucos á caballo, hechos pedazos: muchos de los héroicos españoles succumbían, es verdad, en tal desigual lucha; pero ¿cómo compararlos al inmenso número de enemigos que regaron con su sangre en las calles de Madrid? Don Luis Daoiz y don Pedro Velarde, solos, dignos militares en quienes la voz de la patria fué superior á todas las prohibiciones, defendieron la entrada del Parque de la Artillería deshaciendo columnas enteras en la calle que mira á la puerta de este, hasta que fueron muertos alevosamente.

Retirado en el palacio de la Moncloa, el feroz cuñado de Napoleon meditaba una venganza capaz de aplacar su rabia; los partes que recibía cada momento no servían más que para reanimarla; pero conociendo aunque tarde el error de pretender sujetar por la violencia al heroico pueblo madrileño, recurrió para lograrlo á la más inaudita perfidia. Circulábase en el momento por todas partes órdenes de paz; los magistrados, los guardias de Corps, las personas más estimadas del pueblo salen por las calles repitiendo las promesas más lisonjeras, y las palabras de paz y de amistad vuelan de boca en boca, y consiguen calmar la efervescencia popular. Más ¡oh infamia sin ejemplo! al propio tiempo se hace leer á la tropa francesa una orden sanguinaria en que se decreta la muerte de todo el que se encuentre con armas, y miles de personas son acometidas traidoramente, y arrastradas al Retiro y al Prado para morir.... Una navaja, un cortaplumas, una tijera eran suficiente causa de muerte, y la ejecución seguía inmediatamente á la sentencia....

Isabel amante y sobresaltada, palpaba á cada momento, considerando el peligro de su esposo, á quien un movimiento patriótico arrancó de su casa desde el principio de la conmoción. Su desconsolada esposa se deshacía en lágrimas, imploraba al cielo por su seguridad, y cada ruido del arma resonaba en lo más íntimo de su corazón. El tiempo iba pasando y Felix no parecía aun... ¿Dónde se hallará? ¿Habrá perecido víctima de su arrojé ó preso al capricho de los vencedores?... Esta sospecha era bastante para determinar á Isabel; en vano se intenta contenerla; despréndese de todos; corre en busca de su esposo, y en un desorden que aumentaba su hermosura, atraviesa rápidamente las plazas y calles, cruza por entre los puestos militares; ni el horror de los cadáveres, ni el estampido continuo del cañon que resuena en torno de ella, son bastantes á detener sus pasos.... Frenética y fuera de sí, hállase á la entrada del Prado, y entre los grupos de víctimas arrastradas á la muerte busca largo rato á su esposo, pero no le halla allí, y ya iba á continuar su carrera; cuando ¡oh Dios!

un grito penetrante lanzado á su espalda atraviesa su alma.... Es Felix....

Herido, maltratado, y conducido á la muerte entre triples filas de bayonetas, apenas ve á su esposa le abandonan las fuerzas, y aquel grito fué la señal de un prolongado desmayo... Isabel, esta heroína del amor conyugal, se postra ante sus conductores, riega sus pies con las lágrimas más ardientes, é implora su compasión en los términos más vivos... En vano; frios ejecutores de la terrible orden, los soldados franceses siguen su marcha hasta la presencia del comandante.

Hallábase este en el Retiro, y en el gran patio de su entrada se iba reuniendo á los infelices destinados á tan atroz carnicería. Isabel vuela á su presencia; agitada por la espresión mas divina, la hermosa se presenta ante el feroz Gauthier, á quien las trágicas escenas que eslabonaban su vida habían convertido en piedra el corazón... pero ¿quién resistir á las lágrimas ardientes, al acento seductor de una mujer joven, hermosa y afligida? El hijo de la guerra siepre latir violentamente su pecho, y sin ser dueño á resistir su movimiento, la levanta de sus pies y la ofrece la salvación de su esposo; pero este impulso no ha nacido en su alma de un resto de piedad, sino que es efecto del mas vil deseo... La esposa de Felix había encendido en su corazón un amor impuro, y el malvado osaba lisonjearse de un vencimiento que le ofrecía fácil su actual situación... ¡Cuán poco conocía el heroísmo de su víctima! las palabras tiernas fueron respondidas con desprecio, las amenazas con súplicas, y los intentos atrevidos con el arrojé de la desesperación. Ciego de cólera con tan inesperada repulsa, abre la ventana que daba al gran patio, donde las innumerables víctimas lloraban la orfandad de los suyos é imploraban el auxilio del cielo; muéstrala á su marido pronto á ser arrastrado á la muerte; sus ojos alzados á la ventana buscan los de su esposa... «Esposo mio, le dice, moriré contigo, pero no te seré infiel...» Una espresiva señal del comandante puso en movimiento la columna de los satélites, y arrastraron á los infelices con dirección al Prado. Isabel de nuevo postrada á los pies del malvado se deshacía en llanto; ya el feroz sonreía de su triunfo, y la inminencia del peligro iba arrebatando las fuerzas de su víctima, cuando un lejano redoble del tambor penetra en su oído, é infundiéndola una fuerza sobrenatural, se arranca de sus brazos, atraviesa como una flecha el espacio que la separaba del Prado, llega al cuadro de la tropa, escucha los gritos de las víctimas y entre ellos el nombre de Isabel, rompe la fila de soldados, corre á su esposo tendiéndole los brazos; «Moriremos juntos», le dice y en el mismo instante rompe el fuego y caen atravesados sus cuerpos y confundidos con los demás... El comandante llega en aquel momento, y al ver el humeante cadáver de Isabel, sus ojos se sintieron por primera vez inundados de lágrimas....

RAMON MESONERO ROMANOS.

Ecos de Sociedad

Ayer, como Día de Difuntos, fué día de recogimiento, un recogimiento silencioso y triste.

¡Ah! No ha de ser todo por la vida y para los vivos; justo es que en esta jornada fatigosa, en este incansante agetrearse y correr tras una felicidad quimérica, hagamos alto de vez en cuando y volvamos la vista atrás, y convirtamos el pensamiento á los que quedaron en el camino, á los que cayeron exánimes en esta ascensión trabajosa por la áspera cuesta de la existencia entre cuyos zarzales vamos todos dejando girones del alma.

Por eso la Iglesia, siempre amorosa y vigilante para cuanto sea recordarnos nuestros deberes, en el día de ayer nos grita ¡alto! no ha de ser todo por la vida y para los vivos, consagremos el de hoy á orar por los muertos y á pedir á Dios por su eterno descanso. Y doblan las campanas con tañidos lúgubres y acompasados, y elévanse en los altares oraciones al Altísimo, y vistense de luto los templos y los corazones, y cubrense de siemprevivas los sepulcros, y llénanse de llanto los ojos, de suspiros el pecho, de plegarias el labio, de punzantes recuerdos la memoria, de añoranzas indecibles el alma y hasta la naturaleza parece tomar parte en este sublime concierto del dolor, poniendo también notas y acordes en sus lúgubres armonías, con sus tardes breves y melancólicas, con sus hojas secas y caídas, con su triste murio y dolorido del otoño, ese atardecer del año mensajero del invierno...

Tal es el Día de Difuntos, triste, solemne, poético, con una poesía hondamente misteriosa y lúgubre.

Tal fué el día de ayer.

Lo sabemos ya, como lo sabía todo Cádiz. Se habla cuchicheado primero con voz muy baja y entre pocas personas; después la ola de esta información subterránea y como de contrabando se fué extendiendo; extendiendo como se extienden las ondas en la superficie del lago; al cabo la noticia salió á la luz pública; al principio tímida, embozada, con todo género de reservas y precauciones; luego más franca, rompiendo ya casi en absoluto el enigma y al fin resuelta, terminante, definitiva; no era, no, un rumor como tantos sin fundamento, ni siquiera un proyecto ó idea nacida un día para morir al siguiente, no, tratábase de una resolución lentamente madurada y fir-

memente decidida, digámoslo de una vez, *Franklin*, el estimado y popular *Coronel Franklin*, deja el periodismo, en que tanto renombre ha alcanzado, y abandona nuestra ciudad.

Hé aquí el notición, porque esto pasa ya de la categoría de una simple noticia, que con sentimiento leímos ayer en el *Diario de Cádiz* al frente de las *Actualidades*.

Hemos dicho con sentimiento y debemos añadir que con sentimiento intenso y sincero; pues no es que hayamos querido salir del paso estampando esa palabra tan fácil de escribir; nada menos que eso, con ella hámonos propuesto espresar una positiva, real sensación de disgusto, de verdadero pesar.

Y es que, hemos de decirlo, y no lo echen á mala parte los sucesores del *Coronel Franklin, Junior y Compañía*, no podemos comprender las *Actualidades* sin *Franklin* (á secas); existen entre unas y otras, á nuestro juicio tal co-sustancialidad, hallábase en ellas con tal fuerza reflejada la personalidad saliente, atractiva y original de su autor, había logrado este de tal modo imprimir sello propio, característico á su amena sección, que sin él, no vacilamos en afirmarlo, las *Actualidades*, seguirán siendo acaso, y sin acaso unas notas de Sociedad correctamente escritas, pero no serán ya las inolvidables, las *idiosincráticas* actualidades del *Coronel*.

No hemos de intentar siquiera la apología de nuestro amigo, y ya ex-compañero; la pluma elegantísima y espiritual de *Philos*, ¡a ha trazado de modo muy superior á cuanto nosotros pudiéramos hacer. Pero al dar nuestro adiós al amable é inteligente periodista que hoy abandona, creemos que para su fortuna, y desde luego por nuestra desgracia, la noble profesión en que tanto se ha distinguido, no podemos menos de hacer pública nuestra simpatía y admiración al noble *Coronel*, ó más claro, puesto que es llegado ya el momento de las revelaciones, á D. Manuel M. de Martín Barbado, al que enviamos con el testimonio de nuestro pesar por su retirada del palenque periodístico, la espresión de nuestros vehementes deseos por que logre todo género de dichas y prosperidades en su nueva vida y estado.

Hoy regresarán á Sanlúcar, después de haber pasado unos días en esta ciudad, la Sra. D.ª Eduarda Heras, viuda de Esquivel y su señora hermana.

Está en Cádiz el elocuente juriconsulto jerezano y electo Diputado provincial, don José Luqué y Beas.

Ayer vinieron regresando en el mismo día á Puerto Real, la bella señorita Lola Picardo y su hermanita.

Noche de difuntos sin Don Juan Tenorio es más inconcebible que día de Corpus sin corrida, y perdónesenos la comparación. La tradición ha ligado la obra del inmortal Zorrilla á la conmemoración del 2 de Noviembre, y así como no hay razón bastante á esplicarse el porque de tan extraño lazo, mucho menos había fuerza suficiente á destinarla. Es lo característico de lo tradicional, ser fuerte aunque no sea razonable.

Y nuestro pueblo encariñado siempre con todo lo inveterado, mostró ayer que no quiere perder la costumbre.

Tres tenorios, ni uno menos le ofrecieron anoche las empresas teatrales, siempre atentas á satisfacer los gustos, hasta los caprichos del público. Tenorio en el Nuevo Circo, Tenorio en el Cómico y Tenorio en el Principal.

Pero la atracción de la noche fué á no dudarlo este último. Y con justicia, pues un Don Juan de 11 ó 12 años no se vé todos los días. Y cuando ese Don Juan dice tan á maravilla su papel y se mueve con tanta desenvoltura en la escena y acciona con tanto arte como el niño Sanchez lo hizo anoche mostrando poseer raras aptitudes de actor, entonces la novedad, el interés, crecen justificadamente de punto. Pero si el Don Juan resultó un Don Juan á pedir de boca, Doña Inés no se mostró á menor altura.

La niña Seilles es una artista de mucho talento, que declama con adecuada entonación y exquisito arte, sin incurrir en exageraciones, á que son tan propensas hasta las que como *primeras damas* figuran en buenas compañías dramáticas.

En Cádiz no se ha visto seguramente muchas veces una D.ª Inés mejor interpretada. En cuanto al resto de los artistas, todos cumplieron como buenos.

Hoy se repite la misma obra. Anguramos á la empresa una buena entrada. Para mañana Domingo se anuncia *Marina*.

INCÓGNITO.

GACETILLAS

Misa.

Costeada por el regimiento de Pavia, habrá hoy á las once una misa en conmemoración de las víctimas de Melilla, que se celebrará en la Iglesia de San Francisco. Asistirá el regimiento en pleno con banderas.

Sociedad de patinadores.

Según tenemos entendido, se piensa fundar en Cádiz una asociación que se denominará Club de Patinadores.

La viruela.

Existencia anterior 63
Invasiones 1
Curados 1
Fallecidos 2

En tratamiento 61

En Arcos existían en el día de ayer 26 atacados.

Subasta.

Se anuncia por la Capitanía de este puerto la subasta por segunda vez del vapor *Ferrolano*, bajo el tipo de 31.295 pesetas.

Las condiciones y modelos se publican en el *Boletín Oficial* de la provincia.

Sentencia.

El Juez de paz de Nimes ha dictado sentencia en el proceso formado con motivo de la última corrida de toros.

En ella se condena al director de la plaza á tres francos de multa, por haber faltado al bando de 14 de Octubre, prohibiendo que los toros fueran muertos en la lidia y absolviendo á los seis matadores españoles.

Heroísmo.

Son interesantes los detalles relativos á la inundación de una escuela del pueblo de Tamares, en la provincia de Málaga, con motivo de los últimos temporales.

La lluvia fué tan abundante, que se inundó la escuela pública, que estaba llena de niños.

El maestro cogió en brazos á los niños y los fué cubriendo á la azotea con una serenidad heroica.

Las aguas arrastraban á un niño de cinco años. La madre, desolada, no pudiendo salvar á su hijo, lanzaba gritos desgarradores: no había hombre que se atreviera á luchar con la furia de las aguas.

El heroico maestro de escuela se echó á la corriente, y tras grandes esfuerzos y mucho peligro, consiguió coger al niño y entregarlo á su madre que lo abrazó llorando.

La escena no podía ser más hermosa, en medio de aquellos horrores de la inundación.

Una nota cómica.

Mientras los ministros estaban celebrando el Consejo, se recibió en la Presidencia un telegrama concebido en estos términos: *"Andujar 30.*—Presidente del Consejo: Licenciado en derecho se ofrece para desempeñar una cartera.—*Moreno."*

Superstición.

Refiere el *Figaro* que el pueblo ruso, cuya superstición oriental es bien conocida, vela llegar con terror el 13 de Octubre; fecha correspondiente al 25 del mismo mes en nuestro calendario. Ya que la fatal fecha ha pasado renace en Rusia la esperanza de ver al Czar restablecerse.

Parece, en efecto, que la cifra 13 juega un gran papel en la vida de Alejandro III. Es el 13.º Emperador de Rusia desde Pedro el Grande y este año es el 13.º de su reinado.

Subió al trono el 13 de Marzo de 1881, fecha del asesinato de su padre por los nihilistas.

Nació el 26—dos veces 13—de Febrero de 1845. El 13 de Marzo de 1887 escapó milagrosamente de un atentado. Había preparadas dos bombas para arrojarlas á su paso por la plaza del *Almirante*. Su última hija, la gran duquesa Olga, nació el 13 de Junio de 1882.

En resumen: los rusos llegan en su temor y superstición á formar, con el anagrama de dos nombres del Czar: Alejandro Alexandrovitch, colocando los dos AA invertidos, un nombre otra, el fatídico número XIII.

El nuevo canciller de Alemania.

La casa de Hohelohe, á la que pertenece el nuevo canciller de Alemania, es de las más antiguas de aquella nobleza.

Su origen fué Eward, duque de Franconia, hermano de Conrado I. Poco antes de aquél, la socorrida noche de los tiempos de los historiadores torpes, envuelve las raíces del árbol genealógico de los Hohelohe.

Mayor prestigio tendrían y mayor limpieza sería la de su sangre, si en la familia no hubiera habido unos cuantos casamientos morganáticos, entre ellos el del Príncipe Carlos de Hohelohe Langenbourg, que abandonó este título porque en 1860 se casó en París con la humilde señorita Dorotea Grathwohl y el de la Princesa Adelaida, hermana del actual canciller, que consumó un idilio romántico, con desengaño y final trágico.

En cambio, las dos líneas existentes, la de Neuenstein y la de Waldenbourg, prueban su filiación regular desde Enrique I, que vivió en 1180.

En el siglo XVI se separó la familia en dos ramas, para formar casas ducales ó de Principes. Los Neuenstein, que habitaron en Wurtemberg, en Prusia y en Saxe Getha, son una mezcla extraña de católicos y luteranos.

La familia se ha dividido en varias, que han conservado su abolengo ó lo han perdido mezclándose con familias de la clase media. Entre las primeras están los Barbenstein, los Schillingsfust y los duques de Ratibor. Uno de estos contrajo matrimonio con una Princesa de Sayn, lo que hizo emparentar á los Hohelohe con el famoso músico Litz.

Un tío del actual Príncipe fué amigo íntimo y confidente de Luis XVIII, y murió siendo mariscal de Francia.

El nuevo canciller es un carácter totalmente opuesto á su hermano, otra notabilidad contemporánea de la casa. Es éste Cardenal de la Santa Iglesia católica, y tiene fama por su mal carácter y por la antipatía que á León XIII y á los jesuitas profesó.

El Cardenal de Hohelohe vive en un solitario retiro cerca de Roma.

Su deseo sería haber vivido en aquellos tiempos en que los Obispos bendecían al pueblo, vestidos de cota y loriga, en lugar de hábitos morados de seda.

TELEGRAMAS

Madrid 2 h.-45 t.

Crisis

Acordóse hacer ley especial para resolver cuestión navarra.

La mayoría se encuentra satisfecha de la unión de los Sres. Gamazo y Puigcerver.

Nada seguro sobre quienes han de formar el Ministerio.

Conferencia

Sagasta ha conferenciado reservadamente con S. M. y expuso que quizás mañana no podrán jurar los nuevos Ministros.

Créese ya ultimados los trabajos para la formación del nuevo Gabinete.

Programa de gobierno

En las diferentes conferencias celebradas por Sagasta con los Ministros que se suponen parte del Gabinete, se han ultimado los estudios sobre aranceles, tratado de Marruecos y asuntos de Cuba, creyéndose que sobre este punto se seguirá el propuesto por Maura.

Luto

La Corte de España vestirá luto rigoroso diez días y diez de alivio con motivo del fallecimiento del Emperador de Rusia.

Crisis

Al salir Sagasta de Palacio no dijo nada sobre el nuevo gabinete, mostrándose reservadísimo.

La candidatura más probable aunque no cierta:

- Salvador, Hacienda.
- Puigcerver, Fomento.
- Maura, Gracia y Justicia.
- Gamazo, Estado.
- Capdepon, Ultramar.
- Gullon, Gobernación.
- Pasquin, Marina.
- Lopez Dominguez, Guerra.

Continúan corriendo otras varias candidaturas aunque ninguna segura, aunque en todas descártase á gente nueva.

Almodóvar va á Fitero á buscar una cartera, y allí se lleva á Carreño, que aquellas aguas son buenas.

Funerales

En Rusia y Francia se preparan grandes funerales por fallecimiento del Czar.

Reserva

Háblase de haber ofrecido una cartera á Abarzuza y éste parece decidido á aceptarla.

Sagasta ha manifestado que nada dirá hasta que juren los nuevos ministros.

Fallecimiento del Czar

De París telegrafían que ayer á las tres y media de la tarde falleció el Czar, rodeado de toda su familia.

Por la noche fué embalsamado y colocado en capilla ardiente en la que estará dos días el cadáver, que viste uniforme de coronel francés, y lo cubre el estandarte de San Jorge.

El cadáver será trasladado desde Levadia á Odesa, en el yacht real, escoltándolo la escuadra del mar Negro y desde Odesa hasta San Petersburgo en tren especial.

En San Petersburgo al saberse la noticia del fallecimiento tomáronse grandes precauciones, saliendo inmediatamente para Levadia el gobierno y altos funcionarios con objeto de proclamar el nuevo emperador.

Crisis

Insistese en que formará ministerio Amós Salvador, Aguilera, López Dominguez, Capdepon, Maura, Pasquin, Gamazo y Puigcerver, ignorándose qué cartera tomará cada uno de ellos.

Insistencia

Insistese en que se ha hecho ofrecimiento de una cartera á Abarzuza, ignorándose cual desempeñará.

ALMANAQUE 1894

MES DE NOVIEMBRE

Jués . . .	1	8	15	22	29
Viénes . .	2	9	16	23	30
Sábado . .	3	10	17	24	>
Domingo .	4	11	18	25	>
Lúnes . . .	5	12	19	26	>
Mártes . .	6	13	20	27	>
Miércoles .	7	14	21	28	>

Boletín Religioso

SANTO DE HOY.—San Valentin presbítero y mártir, San Hermengaudio obispo y los innumerables mártires de Zaragoza.

JUBILEO.—En la Iglesia de Santiago, en sufragio por las almas del purgatorio.

SANTO DE MAÑANA.—San Carlos Borromeo, ob. cardenal y cf.

JUBILEO.—Está en la Iglesia de Santiago.

Se manifiesta á las ocho y se oculta á las seis.

Sección Oficial

GOBIERNO MILITAR.—Orden de la plaza de hoy.—Jefe de día: el Sr. T. Coronel de Pavia, don José Albandea.

Hospital y provisiones, cuarto capitán de Pavia.

Vigilancia. 1.ª y 2.ª zona Pavia, 3.ª y 4.ª Alava.

Parada, Alava.

De orden de S. E., el Coronel Sargento Mayor, Carlos del Barco.

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE CÁDIZ

ESTADO de los servicios que se ejecutaron ayer por la Administración Municipal, con los datos que el mismo expresa.

Existencia de presos en la Cárcel 271.

Id. en la Prevención civil 12.

Existencia de reses en la dehesa de Alcadia 00.

Reses cortadas en la Casa Matanza

Vacunas 22 con 3 331 1/2 kilos
Lanaras 0 con 17 "
De cerda 18 con 1.478 1/2 "

Jornales devengados por 30 hombres. 74 ptas.

Jornales devengados: trabajadores del Empedrado: 138 hombres, 326'85 pesetas.

Camino de ronda: 00 hombres, 00'00.

Madrena: 00 hombres, 00'00.

Jardin: 39 hombres, 87'60.

Cementerio: 9 hombres, 26'75.

Trabajos extraordinarios: 9 hombres, 20'60

Extramuros: 0 hombres, 0'00.

Ingresos por 00'0 sillars: 00'00 ptas.

Matadero: 00 hombres, 0'00.

Asilo Gaditano y Casa de Maternidad.—Manutención de 147 asilados, de los empleados y sirvientes: 38'79.

Cadáveres sepultados 7.

Cádiz 31 de Octubre de 1894.—El Alcalde.

Sección Marítima

Mareas de hoy.

Primera alta á las 5 04 de la madru
Primera baja á las 11 26 de la mañ.
Segunda alta á las 05 26 de la tarde.
Segunda baja á las 11 50 de la noche.

Afecciones astronómicas.

Sale el SOL á las 6 y 25 de la mañ.
Se pone á las 5 y 2 de la tarde.
Sale la LUNA á las 12 y 17 de la t.
Se pone á las 9 y 3 de la noche.

Buques á la carga

LINEA DE VAPORES SERRA Y C.ª DE NAVEGACION «LA FLECHA»

Salidas fijas de Cádiz el primer y tercer lunes de cada mes.—Directamente Para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos. El vapor español

ALAVA

su capitán D. F. Uribarri. Saldrá de este puerto el 5 de Noviembre. Admite carga y pasajeros. Consignatarios, calle de Isaac Peral, número 9, entrada por la del Doctor Zurita. Sres. D. Horacio Alcon y Compañía.

VAPORES DE LA COMPAÑIA SEVILLANA de navegación á vapor, antes de Segovia, Cuadra y Compañía. Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Felit, Cetta y Marsella. El vapor español

AZNALFARACHE

saldrá el viernes 2 de Noviembre, á las cuatro de la tarde.

Línea de Sevilla á Bilbao

Para Vigo, Villagarcía, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao. El vapor español

LUIS DE CUADRA

saldrá el viernes 2 de Noviembre, á las siete de la mañana

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, calle Isaac Peral, número 9, entrada por la del Doctor Zurita. Sres. D. Horacio Alcon y Compañía.

VAPORES CORREOS DE LA SOCIEDAD de Navegacion é industria.

El nuevo y de excelente marcha vapor español

HESPERIDES

saldrá para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas (Gran Canaria), con la correspondencia pública y de oficio para dichas islas, el sábado 3 de Noviembre á las nueve de la mañana.

Admite carga y pasajeros.

Nota: Se expenden billetes de ida y vuelta con la rebaja de 20 por 100.

Consignatarios, calle de Isaac Peral, número 9, entrada por la del Doctor Zurita.

Sres. D. Horacio Alcon y Compañía.

Vapor San Antonio

Servicio diario entre Cádiz, Puerto Real, Carraca y el Dique.

De Puerto Real á Cádiz, 7'30 de la mañana directo.

Todas las salidas siguientes son con escala en el mencionado Dique de la Compañía Transatlántica.

De Cádiz á Carraca y Puerto Real, 9'15.—De Carraca á Puerto Real y Cádiz, 10.—De Puerto Real á Cádiz, 11.—De Cádiz á Puerto Real y Carraca, una de la tarde.—Puerto Real á Carraca y Cádiz, 2'15.—Carraca á Cádiz, 3.—Cádiz, á Puerto Real, 4.

PRECIOS.—Entre Cádiz, Puerto Real y Carraca.—Popa, 1 peseta.—Proa, 63 céntimos.—Marineros del servicio, 38 id.

Entre Cádiz y el Dique.—Popa, 1 peseta.—Proa, 50 céntimos.

Abonos de diez billetes de popa entre Cádiz, Carraca y Dique, 7'50 pesetas.—Idem entre Cádiz y Puerto Real 8'75.

Cada mandado de equipaje abonará 63 céntimos de peseta.

Los días festivos sólo se hará el servicio entre Cádiz, Puerto Real y el Dique.

Para más informes, Nueva 2, duplicado. Sres. D. A. Millán é hijo.

Vapores entre Cádiz y EL PUERTO DE SANTA MARÍA

Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz

DÍA 3

7 30 de la mañ. 12 00 de la mañ
1 00 de la tard. 2 00 de la tard
3 00 de la idem. 4 00 de la id.

DÍA 4

8 00 de la mañ. 9 00 de la mañ
1 00 de la tard. 2 00 de la tard
3 00 de la id. 4 00 de la id.

PRECIOS.—Billete de popa, 1'25 pesetas.—Id. de proa, 0'70.

Para más informes, Nueva 2, duplicado.

SERVICIO DE CORREOS.

Cuadro de horas de servicio en la Administración de Correos de Cádiz.

Asuntos de Secretaria.—De ocho á once de la mañana y de dos á tres de la tarde.

Lista y apartado.—De ocho á doce y de dos á cuatro.

Imposicion, certificados y valores.—De once de la mañana á dos de la tarde y de cinco y media de la misma á ocho de la noche.

Apartado por la noche.—Hora y media despues de llegado el correo general.

Entrega de pliegos con valores al público.—De once de la mañana á dos de la tarde.

Recepcion de la correspondencia en la sala de direccion

Prensa, muestras é impresos.—De ocho de la mañana á once de la noche.

Prensa sola.—De cuatro á cuatro y cuarenta y cinco de la tarde.

Para toda reclamacion dirigirse por escrito, ó de palabra al señor Administrador principal, en las horas señaladas para asuntos de Secretaria.

En casos urgentes todas las horas son hábiles.

ARRENDAMIENTO en

Cádiz de la más antigua y grande Cervicería y Restaurant.

Darán razon, Bazar Norte-Americano.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía infantil de zarzuela, dirigida por don Juan Bosch. Funcion para hoy.

El drama en siete actos, D. Juan Tenorio.

Dividida en dos secciones.

A las ocho en punto.

Entrada principal, 0'35.—Al segundo y tercer piso, 0'30.—Al 4.ª, 0'15.

TEATRO COMICO.—Compañía cómico-lírica.—Funciones para hoy.

A las 8: El monaguillo.

A las 9: Los extranjeros.

A las 10: La verbena de la paloma.

A las 10 y 45: Las fiestas en Villacañas (estreno).

Entrada de galería, 15 céntimos.

NUEVO CIRCO-TEATRO.—Compañía cómico-dramática.

Funcion para hoy á las 7 y 30: Don Juan Tenorio (cuatro actos).

A las 9 y 30: Los tres últimos actos de la misma.

Entrada á grada general, 20 céntos.

CADIZ: 1894

Tip. Gaditana, Argantonio, 5 y 7.

PLACIDO VERDE

GRAN NAZAR DE ROPA HECHA Y TALLER DE SASTRERIA

Precio fijo

Establecido en las calles de S. Francisco, Sánchez Barcáiztegui, Aduana y Blanqueto.—Casa fundada en el año de 1865.—Teléfono núm. 52.

Se ha recibido todo el surtido de géneros propios para la estación presente.—Trajes hechos á medida desde 15, 20, 25, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90 y 100 pesetas.

Alumbrado eléctrico

DICCIONARIO DE ELECTRICIDAD Y MAGNETISMO.

sus aplicaciones á las ciencias, las artes y la industria, por Julián Lefevre, catedrático de la Escuela de Ciencias

de Nantes, con la colaboración de ingenieros y electricistas y con una introducción del profesor Bouty; traducido y adicionado por A. de San Román, ingeniero del Cuerpo de Minas, ilustrado con 1.125 figuras intercaladas en el texto.

La Librería editorial de Bailly-Bailliere é Hijos, siempre deseosa de introducir en España todas las obras modernas que sean de utilidad general y al mismo tiempo recreativas, acaba de publicar este importante "Diccionario de Electricidad y Magnetismo", que es una verdadera enciclopedia eléctrica donde el lector encontrará expuesto por completo, los principios y métodos en uso hoy, así como la descripción de todas sus aplicaciones y que tenemos el gusto de recomendar muy eficazmente á nuestros lectores.

Esta magnífica obra se publica por entregas de 16 páginas á dos columnas

en muy buen papel y esmerada impresión, al precio de 40 céntimos cada entrega.

Se ha repartido la entrega primera. Se halla de venta en la Librería editorial de Bailly Bailliere é Hijos, plaza de Santa Ana núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de provincias y Ultramar.

TIPOGRAFIA GADITANA

TALLERES Y OFICINAS

ARGANTONIO 5 Y 7 Y MANZANA 6

UNICO DEPÓSITO EN LA PROVINCIA de modelación impresa para Ayuntamientos, oficinas de Consumos, Juzgados Municipales y Agencias ejecutivas de Hacienda.

Lo económico de sus precios, la buena calidad del papel de hilo que se em-

plea en los modelos y la limpieza con que se hacen los trabajos, hacen que esta casa pueda competir con las que más ventajas ofrezcan.

SALUD PARA TODOS PÍLDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

LAS PÍLDORAS

Purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del estómago y de los intestinos, fortifican la salud de las constituciones delicadas, y son de un valor increíble para todas las enfermedades peculiares al sexo femenino en todas las edades.

Para los niños así como también para las personas avanzadas en edad su eficacia es incontestable.

EL UNGUENTO

es un remedio infalible para los males de piernas, del seno, heridas antiguas,

llagas y úlceras. Es famoso contra la gota y el reumatismo.

Para todas las enfermedades del pecho no se reconoce otra igual. PARA LOS MALES DE GARGANTA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES, hinchazón de glándulas y todas las enfermedades cutáneas no tiene semejante, y por los miembros contraídos y conjuras renas obra como por encanto.

Estas medicinas se preparan "solamente" en el "Establecimiento" del profesor HOLLOWAY E, NEW OXFORD STREED, ante 6538, OXFORD STEETR, LONDON y se venden á 1s, 1 1/2d., 2s, 9d., 4s, 6d., 11s., 22s. y 33s el Potes ó la Caja y se hallan en todas las farmacias del Universo.

Se ruega á los compradores examinen los rótulos de cada caja y Potes.

Sino llevan la dirección 533 Oxford Street, London, son falsificaciones.

Tónico-genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la

IMPOTENCIA

debilidad, espermatorea y esterilidad

Cuenta 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean.

Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas 39

MADRID

En Cádiz; Farmacia de Martínez Morales, y Droguería de Matute hermanos.

NUEVOS ALMACENES DE TEJIDOS DE MORENO Y QUINTANA

PRECIO FIJO.—TELÉFONO NÚM. 60.—APARTADO 14

ESTACIÓN DE INVIERNO DE 1894 Á 1895

Esta casa ha recibido una gran parte de lo que forma su surtido en **Confecciones, Telas, Alfombras** y demás artículos procedentes de Francia, Inglaterra, Alemania y el Japón.

Muy en breve espera anunciar la Exposición extraordinaria del completo de Novedades en general.

A LOS NUEVOS ALMACENES DE CADIZ

TIPOGRAFIA GADITANA

Eneste establecimiento existe un gran surtido de modelación impresas para Ayuntamientos. También se hacen trabajos de todas clases tanto de lujo como corriente

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

Sándalo Pizá

MIL PESETAS al que presenté CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del **Dr. Piza**, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las **ENFERMEDADES URINARIAS**. Catorce años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las reales Academias de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares. Frasco, 14 rs. Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona; en Madrid: G. Ortega, Leon, 13, y principales de España. Se remiten por correo anticipando su valor.

De venta en Cádiz, en la farmacia de Matute hermanos.

FABRICA DE GALLETAS

Calle de San Rafael, núm. 2.—CADIZ

DIRECTOR GERENTE: ILDEFONSO IÑIGO

CLASES DIVERSAS EN LATAS DE 2 Á 4 KILOS.—FABRICACION DE CAMELOS, BOMBONES, GRAJEAS Y CONFITES DE TODAS CLASES.

Los precios corrientes de estos artículos se remiten á las personas que lo soliciten. Para conservar las galletas y bizcochos en buen estado, se deben preservar de la humedad, del aire y del sol.

La correspondencia se dirige: ILDEFONSO IÑIGO.—Telegramas: IÑIGO.

THE MERCHANTS

MARINE INSURANCE COMPANY LIMITED

Compañía de Seguros Marítimos, Fluviales y Terrestres

LONDRES

Asegura á primas moderadas, mercancías, efectivos y valores cotizados en Bolsa contra riesgos de mar, así como el transporte de toda clase de efectos y mercancías por rios, canales y ferrocarriles y valores remitidos por correos.

Agente general en España y Portugal, D. HENRY MAC-PHERSON, calle Cuartel de Marina, número 4, Cádiz.

Vapores Trasatlánticos de Pinillos Saenz y Comp.

SERVICIO ENTRE LA PENINSULA, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Islas Canarias, Puerto Rico, Habana y Cienfuegos, con escalas en Mayagüez y Ponce.—El vapor de acero de 6.500 toneladas

CONDE WIFREDO

su capitán D. Higinio Audraca, saldrá de Cádiz el lunes 12 de Noviembre.

Admiten carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Consignatario, plaza San Agustín 2, D. ANTONIO MARTINEZ DE PINILLOS.

Vapores ingleses entre Cádiz y Londres

TOCANDO EN LISBOA Y VIGO

Los de la Compañía Anglo-Hispana, nombrados MALAGA, LONDON, LISBON, GIBRALTAR, GALICIA y CADIZ.

SALE UN VAPOR TODOS LOS JUEVES

Consignatario, calle Cuartel de Marina, número 4.

D. DANIEL MAC-PHERSON.

Knott's Princes Line

LINEA DE VAPORES DIRECTOS DESDE CADIZ PARA NEW-YORK, PUERTOS DEL GOLFO DE MEJICO, LA GUAIRA, PUERTO CABELLO, CARACAS, STA. MARTA, CARTAGENA, ETC.

Flota de la Compañía Prince Line

African Prince	Merchant Prince	Saxon Prince	Royal Prince	Imperial Prince
Asiatic Prince	Norman Prince	Scottish Prince	Belgian Prince	Indian Prince
Black Prince	Orange Prince	Soldier Prince	British Prince	Moorish Prince
Circasian Prince	Persian Prince	Spanish Prince	Danish Prince	Ocean Prince
Crown Prince	Roman Prince	Stuart Prince	Eastern Prince	Tudor Prince
Iron Prince	Russian Prince	Swedish Prince	Grecian Prince	
Kaffir Prince	Sailor Prince	Arabian Prince	Highland Prince	

Agente en Cádiz, D. DANIEL MAC-PHERSON, Cuartel de Marina, 4.

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extension á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 6 de Enero de 1893, y de Manila cada cuatro juéves, á partir del 26 de Enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando ante las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicios de Africa.—**Línea de Marruecos.**—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—El vapor G. DE PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familia. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá y encominará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La «Compañía Trasatlántica» y los Sres. Ripol y Compañía, Plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía, **Isabel la Católica, 3.**—Madrid: Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta de Sol, 13.—Santander: Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña: D. E. da Guarda.—Vigo: D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.